

承当思想的责任：为建设一个多样协力的世界而努力

——《十五年欧洲与中国文化对话的一个侧面》序

乐黛云 [法]金丝燕

本书记录的是中欧一次历时十五年的共同历险。

2003年2月26日至28日北京大学跨文化研究中心、中国文化书院与法国夏尔-雷奥波·梅耶人类进步基金会(FPH,简称人类进步基金会)在北京大学治贝子园联合主办了“跨文化对话的回顾与前瞻——为建设一个负责、协力、多元的世界”国际研讨会。七十多名不同职业、身份、国籍、民族与文化背景的与会者,就环境与人类责任、农业、经济一体化与多元文化对话、第三部门的发展与公民社会的建设与前景等进行了一次前瞻性的跨文化国际民间讨论。

“我们会议的目的不是将十几年合作的成果作一个回顾和展示。我们会议的出发点是我们面临的问题,当前的问题和未来的问题把我们联系起来了。是共同的问题将我们召集到了一起。我们需要创造和体验在一个共同思考空间中共同思考的过程。当我们在等待历史的时候,历史往往同时也在等待我们。人是有责任的,思想是否能改造世界,是否能改变历史,那大概是上帝决定的,但思想是我们的责任。”(陈越光)

2003年的北京会议具有承前启后的重要意义。它对我们中国网络与人类进步基金会的第一阶段合作进行了总结,为第二阶段的合作前景制定了战略方向。我们合作的背景是中西的第三次相遇。

文明圈的撞击：对他者的两种态度

近世以来,中国与西方三次相遇。

“我”在与他者的相遇中,有两种不同的态度。第一种态度是着力在他者身